

检查受损房屋、接力救援老人、快速清淤排涝…… 风雨中 他们筑起坚强防线

本报记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘舒婷 陈序文



救援队员将受伤老人抬上陡坡。刘其燚摄

受台风“丹娜丝”及持续强降雨侵袭，8日12时至10日8时，罗源县共有5个乡镇7个站点降水量超过250毫米。强降雨导致部分区域出现内涝、淤泥堵塞，严重影响民众出行与环境卫生。罗源全县上下闻“汛”而动，相关部门火速启动应急预案，统筹调度力量，奋战在清淤排涝第一线。

救出被困夫妻

10日凌晨6时，连续降雨使得松山镇北山村的村道和农田被积水淹没。值守近48小时的北山村组织委员于国胤盯着上涨的水位，双眼布满血丝。

“有村民被困！”急促的呼救声传来。得知一对七旬夫妻折返取物被困，于国胤抓起救生衣：“应急队集合！”

土黄色的激流中，橙色冲锋舟艰难前行。“昨天还能开车转移，今天水就到胸口了。”于国胤指着被水淹没的村道说。仅用10分钟，救援组就抵达被困老人的家。当老人颤抖着抓住救援人员的手时，积水已漫过门槛。“等水退了再回！”于国胤反复叮嘱，将老人扶上冲锋舟。

上午9时，恰逢大潮，海水倒灌，水闸被迫关闭。泄洪通道中断，冲锋舟也显得“力不从心”。“开拖拉机来！”于国胤当机立断

发出命令。“突突”的轰鸣声中，北山湾农业合作社的重型拖拉机劈开浊浪驶来。于国胤跃上驾驶室，载着巡查队员冲破漂浮的垃圾堆，在洪流中疏通排水口，检查受损房屋。

陡坡上的接力救援

“李书记，有个紧急情况汇报，后路村的赵兴锦失踪了！”10日8时40分，后路村党支部书记

李亮的手机响起，三溪水库其明水电站负责人徐金伙急促的声音从听筒里传来。原来，水电站管理员、后路村村民赵兴锦老人早上7点多到水电站附近的水渠清理杂物后失联。

李亮的心瞬间揪紧，他当即放下手中应对台风“丹娜丝”的防汛报表，对身旁防台风工作组十多名党员干部喊道：“快，跟我走！”

9时20分，李亮和徐金伙发现赵兴锦滑落到水渠旁50米深的山谷，倒在芦苇丛中。9时30分，凤山消防救援站、罗源蓝豹救援队、曙光救援队冲破雨幕集结在崖边。他们手脚并用地往下挪，有人脚下打滑，后面的人立刻伸手拽住，形成一条紧密相连的人链。

抵达谷底后，队员们很快找到了赵兴锦，他头部的伤口还在渗血。见老人尚有意识，队员李

进福一边进行简单包扎，一边抬头对上方大声喊道：“快递担架下来！”

当担架在暴雨中展开，真正的考验才来临。上方队员身体后倾全力牵引，下方用肩膀顶住底座。默契配合，一步步将担架沿着陡坡往上递。11时许，当担架抵达救护车旁，所有队员的救援服上已满是泥浆。

全力排水清淤

9日晚，暴雨持续冲击罗源县城。10日凌晨5时，罗源交警大队警报频闪：城区主干道积水超警戒线。

荧光绿的身影如星火散落全城。交警们身披雨衣，穿梭在积水路段。在凤南东路，交警半个身子浸在污水中，徒手掏出被落叶堵塞的排水口；在罗川中路，铁骑队员发现电动车在水中摇摆，立即蹚着积水将群众护送至安全区；不远处，一辆三轮车在深水区侧翻，3名民辅警冒雨冲去，合力抬起车身，将车主转移至路边商铺……

据介绍，罗源县城管与市政、社区等部门联动，共享灾情信息，合力解决排水不畅、垃圾滞留等问题，调动人员和设备，对城区11处积水、积淤路段及时处置。到记者发稿时，积水路段已全部恢复正常通行。

光阳蛋业蛋鸡智慧养殖模式入选农业农村部典型案例

本报讯（记者 钱嘉宜 通讯员 滕端钦）近日，农业农村部发布14个智慧典型案例，福建光阳蛋业股份有限公司探索的蛋鸡智慧养殖模式入选。该技术建立了全球首个家禽行业领域深度学习模型，机器人“木鸡郎”对死鸡识别准确率可达99%，对弱鸡及绝产鸡的识别准确率达到90%，并能准确定位亚健康状态的鸡只。目前，该项技术已开始市场推广并出口海外。

据悉，目前已有多台“木鸡郎”机器人在全国80多家大规模养鸡场运行。今年2月，2台“木鸡郎6”首次出海，出口至马来西亚最大的蛋鸡养殖企业全利集团，这是中国原创蛋禽养殖机器人首次出口。

6月11日，“木鸡郎6”再次走出国门首次出口日本。按照计划，“木鸡郎”将持续拓展东南亚、日韩等海外市场，明年有望出口至欧美国家。

永泰龟岭葡萄园开园采摘

本报讯（记者 傅亦静 通讯员 林晶晶）夏半葡萄正熟时，累累满架紫金垂。正值仲夏，永泰葡萄陆续成熟，近日，位于赤锡乡双桂村的龟岭葡萄园开园采摘。

走进30余亩的龟岭葡萄园，龟岭葡萄园负责人苏克满正小心翼翼地拆开果袋，仔细察看今年早熟品种夏黑的成熟情况。随着纸袋缓缓褪下，一串串乌黑发亮、裹满细腻果粉的葡萄渐渐显露，在阳光下泛着诱人的光泽，让人垂涎欲滴。

据苏克满介绍，园区的葡萄采用有机肥料种植，结合人工除草与套袋技术，依托高海拔向阳坡地的优越环境，这里产出的葡萄甜度高、口感佳，现可采摘的夏黑葡萄品种具有无籽、肉质脆嫩的特点，糖度可达20-22度，素有“超甜葡萄”的美誉。除已成熟的夏黑外，园区还种植了阳光玫瑰、月光无核等8个优质品种。因品种成熟期不同，采摘期将持续至9月中旬。

近年来，永泰县赤锡乡、大洋镇、红星乡等乡镇因地制宜，通过“合作社领办+农户”的模式，积极发展葡萄这一“甜蜜”产业，并建设了多个葡萄大棚采摘园。今年永泰的葡萄总种植面积达1037亩，具有规模示范性的采摘园有5家，采摘园面积总计180余亩，产量近30万公斤。在促进土地高效利用的同时，带动村民就业增收，颗颗葡萄串起了乡村振兴的“甜蜜产业链”。

养老不离家 服务送上门 福州高新区为2000多位老人提供40多项服务

本报讯（记者 林榕昇 通讯员 彭季红）助老员上门帮洗头、帮买药、提供助老餐……在福州高新区，老人们在家就能享受到多项养老服务。

昨日一大早，家住南屿镇九都村的张依伯家里来了一群年轻人。一进门，他们便开始打扫卫生，询问老人身体状况，帮他量血压、剪指甲、理发。他们的到来，让小院一下热闹起来。

张依伯家位置偏远，交通不便，孩子们外出务工，他与同村几位留守老人日常购物、理发、就医等方面面临诸多难题。经过高新区相关部门评估审核，张依伯符合居家养老上门服务条件。“这个是好政策，感谢国家对我的照顾，生活方便多了。”张依伯说。

在高新区，可以享受居家养老服务的老人还有很多。近年来，高新区积极探索多元化养老模式，为满足老年人“养老不离家”的需求，引入第三方服务机构，由政府买单，为辖区内符合条件的2000余名低保老人、重度残疾老人、重点优抚对象及80周岁以上老人提供专业化居家养老服务，提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

高新区相关负责人介绍，下一步还将持续加大投入，优化拓展居家养老服务范围，根据老人需求增加服务项目，另一方面继续推进免费体检，确保福利惠及每一位符合条件的老人，让他们有“医”靠、有助力，安享幸福晚年。



助老员为乡村留守老人做理疗。（受访方供图）

讲文明树新风 公益广告

诚爱信
公正
友善
富强
敬业
平等
文明
民主
法治
和谐

以诚待人
以信立本

中共福州市委文明办 宣

福州维持防汛Ⅲ级应急响应

市民需警惕降雨引发次生灾害

本报讯（记者 傅亦静）市气象台于9日10时解除“台风预警Ⅳ级”，继续发布“暴雨预警Ⅱ级”。市防指决定10日7时30分终止防台应急响应并维持防汛Ⅲ级应急响应。

受“丹娜丝”环流影响，福州局地出现特大暴雨。据统计，9日8时至10日8时，福州有50个乡镇24小时累计雨量超过100毫米，最大为连江马鼻镇的298.3毫米。

市气象台预报，11日，全市阴有大雨，部分乡镇有暴雨。12日，降水将明显减弱。11日至13日累计雨量70毫米至150毫米，局部超200毫米。

气象专家提醒，受“丹娜丝”残余环流影响，市民仍需防范连续降雨和局地强降雨可能引发的山洪、滑坡、泥石流、城乡积涝、中小河流洪水等次生灾害。现在正值暑期，建议市民谨慎前往山区、沟谷等地质灾害易发区域。

随着“丹娜丝”西行深入内陆，本周末福州气温会迅速上升。12日，小雨转阴，气温27℃-33℃。13日，小雨，气温27℃-35℃。

闽江夜景灯光秀时间调整

每周二至周日各有5场

本报讯（记者 孙漫）炎炎夏日，沿江畔漫步，欣赏迷人的闽江夜景灯光秀，是不少游客夜游福州的选择。记者昨日从市住建局获悉，为进一步服务市民游客，助力夜色经济发展，即日起至8月31日，鳌峰洲海峡金融商务区建筑立面灯光秀时间调整。

按计划，灯光秀在每周二至周日晚上各有5场，时间调整为19:30、20:00、20:30、21:00、21:30。

马尾新一代信息技术产业链党委成立

本报讯（记者 欧阳进权 通讯员 丁林怡）10日，中共福州市马尾区新一代信息技术产业链委员会揭牌暨“红链引航产业兴”活动在飞毛腿集团举办。

该委员会包括5家产业链党委成员单位，分别为飞毛腿（福建）电子有限公司、新大陆科技集团有限公司、国脉科技股份有限公司、福建福光股份有限公司和福建上润精密仪器有限公司。

“90后”退伍军人捐献造血干细胞

本报讯（记者 颜澜萍）10日，在省肿瘤医院，经过5小时左右的外周血循环采集，“90后”退伍军人王节滨成功捐献200多毫升造血干细胞混悬液，成为我省第271例、我市第157例非血缘造血干细胞捐献者。

王节滨在部队服役时第一次献血，退伍后，他一直保持献血的习惯。“我认为能够通过献血帮助他人，也是为社会、为国家作贡献。”他说。

2018年6月，王节滨在献血时，工作人员向他介绍了造血干细胞捐献者资料库的相关情况。“当时也没多想，觉得如果能匹配到有需要的人，就有机会奉献爱心，于是同意入库。”他说，在工作人员指导下，他填写了个人资料，留下两小管血样，登记成为造血干细胞捐献者资料库志愿者。

七彩阳光如流水般静淌过，直到2025年3月，红十字会给他打来电话——初配成功了！“匹配成功，说明受助人与我有缘，那就捐吧！”王节滨说。他的决定也得到了爱人的支持。

10日，王节滨平静地躺在采集室的病床上，看着自己的血液缓缓流出，经过分离机提取造血干细胞后，又重新流回体内。数小时的循环之后，造血干细胞“集合”入袋，被专业人士送往千里之外，也捎带上了王节滨对受捐人的祝福：“开开心心过好每一天，希望将来有机会，你也能帮助需要帮助的人，让我们的世界充满爱。”

长乐机场海关查获800余个侵权品牌包

本报讯（通讯员 王恒 记者 吴桦真）近日，福州海关所属长乐机场海关在一票跨境电商出口货物中查获侵权奢侈品牌包800余个，涉及LV、香奈儿、爱马仕等多个品牌。

“该票货物申报为无品牌包袋，提包，在查验过程中发现实际均为奢侈品牌包具，且有较明显的侵权痕迹。”长乐机场海关快件科科长张济民介绍，通过扩大查验，海关不仅查获了侵权品牌包，还在部分包裹中发现伪造的海关报关单、缴款通知书等单证。这些侵权货物可能在抵达境外后，再通过随附伪造海关单证回流境内，以假乱真，侵害消费者权益。

随着长乐机场国际客货运航线恢复，不法分子利用跨境电商渠道出口侵权货物的情况时有发生。6月以来，长乐机场海关分别一次性查获泡泡玛特Labubu侵权玩偶600余个，耐克、乔丹等品牌侵权运动服千余件。

海关提醒，消费者在购买境外商品尤其是高价值奢侈品时须警惕，不要盲目相信“境外购买、境外寄递”等所谓“保真”行为，应选择安全可信的平台交易，避免成为不法行径的受害者。